



## 习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日，中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调，中俄友好、和平与发展委员会成立28年来，秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命，全力服务中俄关系大局，厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为

契机，积极发挥两国民间交往主渠道作用，书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日，俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

## 以案为鉴，让未成年人成长道路更顺畅——张军第八次到北京二中讲授法治课侧记

本报见习记者 渠丽华

金秋九月，新的学年开启。9月5日，北京市第二中学报告厅座无虚席，未成年人审判主题歌曲《少年飞扬》、普法歌曲《脊背上的光》的旋律悠然流淌。在师生们的翘首以待中，一场特别的法治课如约而至。

这是兼任北京二中法治副校长的最高人民法院党组书记、院长张军第八次来到北京二中授课。去年，张军与同学们就强化犯罪源头预防这一主题进行了交流。这次授课，张军结合对涉未成年人案件的系统梳理，继续向深处发掘，以《以案为鉴知止》为主题，深入剖析案例背后反映出的深层次问题，廓清青少年成长道路上的误区，为现场师生家长提供具体的行为指引。

### 提升同理心：己所不欲，勿施于人

授课前，张军向学生代表赠送了法律图书和法院文创产品。热烈的掌声响起，课堂以“同理心”开篇。

“所谓同理心，就是换位思考、推己及人。”张军在课堂上为师生们讲述了《论语》中“己所不欲，勿施于人”的典故。他列举案例指出，在一些未成年人犯罪案件的审理过程中，法官问这些被告人“犯罪时有没有想过自己的行为会对被害人造成什么样的伤害（损害）”时，回答往往都是“没有考虑过”。同理心的缺乏使得他们察觉不到自己的行为给他人带来的伤害和痛苦。

“伤害”有身体上的“伤害”，还有精神上的“伤害”，如言语谩骂、侮辱、捏造事实诬蔑、诽谤他人。值得注意的是，当前不少“伤害”通过网络实施，基于网络平台的易传播性和匿名性，危害后果更为严重。近期，“开盒挂人”作为一种新型网络暴力，在未成年人群中多次发生，带来沉重负面影响。另外，网络“围观吃

瓜”也需要引起警觉。某地一名13岁女生遭围殴，有人在旁边拍摄视频并传播，造成网络围观，使受害人心理遭受更大伤害。这种伤害传播行为同样是不允许的。

面对台下一张张稚嫩而认真的脸庞，张军谆谆告诫同学们要多换位思考，行动之前想想对方的感受。如果自己不愿意承受就要立刻摆手。在网络上，既不能做躲在键盘后面的施暴者，也不要做盲目从众的跟帖者和评论者，保护他人，同时也保护自己。

“课堂上讲述的案件和我们生活联系非常紧密。案例中的同学，如果当时能多一些对他人的敬畏，悲剧就不会发生了。”北京二中高二学生王一宸语气坚定地表示，“在今后的学习、生活中，我会一直谨记‘己所不欲，勿施于人’的古训，学会更加尊重他人、与人为善，踏实走好人生每一步。”

“张院长授课过程中，引用了很多经典、古训，这充分说明了法治精神与优秀传统文化具有内在统一性。”全国政协委员、国家一级导演、北京市文联副主席孟艳丽表示，“我们在教育中，要把传承优秀传统文化作为重要的一部分，将德育、美育与日常课程充分融合，让中华优秀传统文化和现代法治精神在青少年心中生根发芽，让美德与审美成为青春最亮丽的色彩。”

### 敬畏规范：约束也是保护

“依法治国、尊法守法，核心在于依规依纪做事。”

不遵守规范，可能给自己带来风险。在小林诉某公交公司生命权、身体权、健康权纠纷案中，某公交公司的公交车靠站停车后，15岁的小林因看到前车门（上客门）排队等候上

车的乘客较多，担心无法上车，就从后门（下客门）上了车。因在该站点恰好无乘客下车，驾驶员稍作观察后按下关闭后车门的按钮，当时小林右脚刚好踏上公交车，导致小林右脚被车门夹住。驾驶员发现小林被夹后立即打开后车门，小林随即摔倒在地。次日，小林到医院治疗摔伤，伤情鉴定构成十级伤残。法院生效裁判认为，小林违反该市人民政府颁布的规章——《城市公共交通工具、船乘坐规定》所规定的“前门上车，后门下车”的乘车规则，应认定其存在过错（重大过失），对事故承担主要责任。

不遵守规范，还可能给他人带来风险。在一起案件中，13岁的小王家中饲养有一只大型犬，平时主要由家长负责遛。某日小王放假回家后，独自一人将狗带到家附近的公园玩耍。在经过一个3岁大的小孩时，犬只突然狂性大发扑了上去，但小王并没有采取牵绳和给犬戴上嘴套等防护措施。在法院依法判决监护人承担了民事赔偿责任。

张军指出，法律面前人人平等。同学们在学习、生活、成长中，在为人处世时必须遵守规范，从学生时代就养成守法、学法、用法、用法的良好习惯和意识，自觉维护规范、法律的尊严。

全国人大代表、北京七一八友展电子有限公司质量管理部检验班班长管文会深表认同：“现在在家庭教育中或网络上的一些言论，特别强调尊重孩子的个性、自由，却常常忘了告诉孩子，自由是以他人权利为界限的，彰显个性的同时更要遵守整个社会的公共规则。”

下转第四版

## 重庆法院推动命案被害方权益保护机制——判决之外，修复被撕裂的余生

本报记者 王珊珊 刘洋

暑假，重庆市12355青少年服务台区域中心站内，2岁的君宝双手抱住法官们带来的玩具车，开心得蹦蹦跳跳。

旁人难以想象，这个幼小的男孩，在一年前失去了妈妈。

杀害君宝母亲李某的，是邻居王某。王某因为琐事与李某起争执，产生了报复的想法。2024年1月的一天，王某在距离家门口不远的坡道上，持刀杀害了李某。

案件经审理，重庆市第一中级人民法院判决王某死刑，缓期二年执行。

君宝一家的人生，就像停滞在了2024年冬天。

### 命案揭开隐秘的角落

重庆一中院刑一庭法官张良还有一年半就退休了。他是王某案的主审法官。

张良记得，一开始被害人家属态度十分坚决：“不要赔偿，就要死刑。”

张良介绍，李某、王某从小一起长大，一直居住在城边的老小区，两家关系很好。在案发当天，王某还匆忙找到李母，说王某嚷嚷着要杀李某，叫她提醒李某小心些。

可悲剧还是发生了。命案发生后，王某主动到派出所投案，并交出作案刀具，如实供述自己的罪行，有自首情节，并在审理期间当庭认罪悔罪。法院根据案件情况，依法判处王某死刑。

“但在很多老百姓朴素的正义观里，觉得就该‘以命偿命’，有时并不过多关注个案的具体情况。”重庆市高级人民法院刑一庭庭长邹小莉说道。

“刑事法官掌握生杀大权，需要更加依法审慎。”邹小莉提及，在政法大学上学时，刑法的谦抑原则就深入骨髓。2007年，最高人民法院收回死刑复核权。邹小莉在2008年底曾借调到最高法院五庭工作，对慎用死刑的理念有了更进一步的理解。

“实践中，会有被害方对未判处死刑立即执行的案件心生不满，情感上不能接受，不断信访，甚至通过暴力手段复仇，导致案生案、命案又生命案悲剧的发生。”邹小莉回想起发生过的社会新闻，感慨不已。

另一方面，在现行法律下，对被告人人权、诉权保障机制相对充分，但实践中对被害方权益保障与关注还有不足。邹小莉提及，司法实践中仍存在实际赔偿执行难、司法救助标准低、心理创伤救助缺失等问题。

被害方权益保障成效不仅关系到人民群众对于公平正义的感受，还关系到国家长治久安和社会和谐稳定。通过探索和建立机制来保护被害方权益，既是党的群众立场的生动体现，也是做实定分止争的具体举措。

邹小莉决心通过推动机制建设来破解这一困局。

2023年12月，时任重庆一中院刑一庭庭长的邹小莉带同事们到重庆市检察院一分院沟通工作，主动提出建立被害方权益保护机制的想法。

2024年2月5日，重庆一中院、重庆市检察院一分院、重庆市法律援助中心经过研究，出台了《探索拓展法律援助范围 切实保障“命案”被害人及其近亲属合法权益会议纪要》。2024年4月1日，又出台了《关于进一步保障“命案”被害人

及其近亲属合法权益的意见（试行）》。

机制的推动者之一重庆一中院刑一庭副庭长陈娥介绍，机制聚焦平等被害方与被告人的法律援助权，通过附民调解、司法救助、心理治疗等修复被害方物质、精神损失，联合其他力量化解矛盾，防止案件次生风险。

王某案进入法院后，成为启用被害方权益保护机制的首例案件。庭审期间，张良建议被害人家属旁听庭审，并充分做好释法析理与判后答疑，从法理情理的角度向被害人家属解释判决依据。同时，法官在案件审理各个阶段，积极采取各种救助措施，注重保障被害人亲属权益。

“随着时间推移，老两口逐渐建立了对我们的信任，最终也接受了判决结果。”张良说道。

不幸的人离开了，活着的人还要继续生活。

邹小莉一直在思考，如何让机制发挥作用，真正让被害人亲属感受到司法的关怀，得到实实在在的帮助。

### 救助点亮生活的微光

“命案被害方处于弱势地位，最直观的表现就是对被侵害权益的法定修复功能有限。”邹小莉说，命案被害方能够得到法律主张的赔偿金与被害人亲属的预期金额较为悬殊。

如果案件被告人没有赔偿能力，被害方则要面临“人财两空”的困境。在此情况下，如何在法律框架内最大限度为被害方争取到赔偿？如何以司法的方式对被害方给予更多关心？

下转第四版

## 广东：出台海洋经济发展司法保障意见

本报讯 近日，广东省高级人民法院出台《关于司法服务保障海洋经济高质量发展的工作意见》（以下简称《意见》）。《意见》紧扣中央“向海图强”战略要求，立足于服务全省海洋经济发展大局，围绕海洋经济、科技、生态、治理等维度，系统谋划司法服务保障，为加快打造“海上新广东”提供坚实司法保障。

《意见》共18条，包括营造海洋经济发展法治化环境、护航现代化海洋产业体系、服务构建粤港澳大湾区

洋经济合作圈、参与全球海洋治理等方面内容，致力于为海洋科技创新、产业转型升级、生态环境保护提供全链条、全方位的司法服务。《意见》坚持问题导向，聚焦广东海洋产业发展优势和重点领域，加强对新政策、新业态、新类型法律问题的调查研究，着力解决海洋经济领域司法需求。

《意见》创新性地提出一系列举措，精准护航现代海洋产业体系的升级发展，实现从海洋牧场到新能源的

司法全链条覆盖。准确认定各类深远海智能养殖平台性质，创新生鲜水产品纠纷柔性化解机制，规范水产品网络交易秩序。强化光伏设备、锂离子电池动力电池等出海司法保障，制定跨境电商物流纠纷裁判指引，推广示范合同促进行业自治。建立海洋新能源案件专项管理机制，及时出台司法规范性文件统一裁判尺度，为全省海洋新能源规模化发展提供司法智库支持。提出在粤港澳跨境游新业态发展、海事司法规则衔接机制对接、海事纠纷多元化解、高层次海事司法人才培养等方面加强区域合作，打造国际海事纠纷解决优选地。

（马卓尔 王美玲）



近日，浙江省淳安县人民法院千岛湖环境资源法庭在千岛湖大桥附近码头公开巡回审判一起盗捕鳊鱼案。汪某的行为构成盗窃罪，并依法给予惩处。图为巡回审判现场。本报记者 余建华 本报通讯员 方凯莉 摄

## 全国人大代表李德祥——为企业安心经营大胆发展提供法治保障

本报记者 沈重阳 本报通讯员 张立峰



图为全国人大代表李德祥参加座谈并发言。孙若丰 摄

“贵州合力超市集团作为土生土长的贵州企业，已历经25年发展。作为

特色现代化产业体系建设，推动依法妥善化解和审理涉“六大产业基地”建设、“3533”产业集群打造以及食品加工、医药健康等特色产业的各类纠纷，围绕“富矿精开”战略，依法惩治涉矿领域违法犯罪，助力省委省政府重大战略实施。

李德祥指出，最高人民法院于近期发布了《关于贯彻落实〈中华人民共和国民营经济促进法〉的指导意见》，彰显了国家促进民营经济发展壮大的鲜明立场和坚定决心，为民营经济健康发展提供更加有力的法治保障。

李德祥建议，人民法院要进一步深化数字法院建设和应用，提升案件审理质效；推动民事强制执行法的立法、颁布和实施，切实为解决执行难提供法律保障。



## 从“莓烦恼”到“没烦恼”

本报记者 马欣 本报通讯员 闫婧



8月，蓝莓熟了。这是大兴安岭的野生蓝莓，果香浓郁，入口微酸，表面一层白色的果粉，就像给小小的浆果穿了一层纱衣。黑龙江省大兴安岭地区加格达奇区人民法院执行局局长王洽再次来到吴老板的加工厂，只见机器轰鸣，工人正忙着分拣、清洗蓝莓鲜果，酸甜的果香飘在空气里，让人心旷神怡。

吴老板连忙走过来：“王局长，我们厂能有今天，真是多亏了您啊！”

### 冻土上的两难

第一次来加工厂，让王洽印象深刻。

那是2024年春节过后，厂房里冷冷清清，机器上落满了灰，冻裂的暖气管子露着铁锈。吴老板蹲在台阶上：“贷款逾期了，厂子怕是保不住了。王局长，我是真的没办法。”这是一起金融借款纠纷。蓝莓加工厂经营不善，导致一笔200多万元

的贷款逾期。银行催得紧：“不良贷款压着信贷指标，再不回款，总行要问责！”企业这边更难：冷库积压的蓝莓果浆赔了近百万元，工人的劳务费欠了半年，账上连收购鲜果的定金都凑不齐。

执前调解室里，银行信贷科长拍着桌子要“一次性清偿”，吴老板没忍住红了眼：“拆了我骨头也凑不齐啊……”调解陷入僵局时，王洽没急着定方案，而是带着助理孙洪泽到厂子实地调研——得亲眼看看企业的真实家底。

大兴安岭的初春，温度直逼零下25摄氏度，滴水成冰。两人裹着厚棉服步入厂区，透过破窗看见冷库外堆着的研发设备。“这是去年刚引进的蓝莓冻干机，光设备就花了100多万元。”吴老板低声说。王洽扒着窗沿往里瞅，又翻出企业的台账：近3年生产的蓝莓果酱远销山东、四川，订单记录厚厚一沓。

“冻住账户容易，可一旦冻死一个有潜力的企业，赔进去的是一串产业链。”回法院的路上，王洽接着冻红的手说：“法律账要清，银行账要暖，生态账要远——这厂子连着几十户林区职工的采摘收入，就这么垮了太可惜了。”

### 一波三折的调解之路

王洽再次拉着双方走进调解室。吴老板攥着新签的订单说：“秋后收了鲜果马上加工，先还50万元！”银行勉强松口，双方签下了分期还款协议——约定秋后投产每季度还50万元，分5次还清。可天不遂人愿：一场暴雨冲坏了进山的路，鲜果运不出来，订单黄了大半。还款期到了，企业账户上只有不足10万元。吴老板急得满嘴起泡，四处托人找路，想靠招商引资盘活资金，可一提“有欠款纠纷”，好几家投资方都打了退堂鼓。

今年开春，加工厂眼看要跟哈尔滨一家投资公司签合同，对方听说有执行案，又连夜撤了资。调解室里，银行信贷科长把评估报告摆在王洽桌上：“王局长，这可是再次失信！厂房还值120万元，咱们赶紧去拍吧！”

另一边，吴老板喃喃自语：“我在这厂子里干了12年蓝莓厂，从收野果一步步做成深加工……难道这大山里养出的宝贝，就这么砸在我手里了吗？”

下转第四版

《民法君“典”案例》：送餐机器人撞伤孩子，谁担责？



安卓系统下载  
天平阳光二维码

本版责任编辑 孙林林  
电子信箱 fyxw@rmfb.com